

微山湖上做“鸿雁” 舟车风雨十八年

这位基层邮递员每天穿梭于微山湖小岛之间，他说“只要村里有村民就一直干下去”

微纪录



扫码看视频



王少朋开船送邮件。

快递也方便，三五天就能配送到村里，在外地务工的儿子，也经常在网上买东西寄回村里。”

结束丁楼村的工作，王少朋和丁继东道了声再见，收起船锚出发了。接下来的几个村子都需要开船前往，从王苏白村到建闸村大约10公里，航行时间需要一个半小时。“时间都花在路上。”王少朋无奈地说。

在船上坐久了，王少朋就站起来活动一下身体。到达最后一站，通常已下午两三点。以前王少朋会在船上吃午饭，比如烧饼、咸鸭蛋或方便面，“后来不愿意带了，忙起来顾不上吃饭，都凉掉了，索性下午回镇上再吃热乎的。”

因录取通知书与邮政结缘

邮船划过茫茫湖面，拖拽出长长波纹。王少朋坐在船尾，目视前方，偶尔和来往的渔民打着招呼。虽然茫茫湖面几乎没有任何标志物，难以分辨方向，但是王少朋不需要导航。

“虽然是南阳人，但以前也很少去周边的村子。”王少朋说，最初投递时，水中没有路标，经常能遇到芦苇荡，会迷失方向，在水上绕来绕去，浪费了不少时间。如今，他已经对湖区路段烂熟于心。

谈及为什么成为“邮政人”，王少朋笑着说，在干邮递员之前，他当过建筑工，也收过电费。“小时候看到邮递员骑着车子送高考录取通知书，觉得这职业很光荣。虽然当时没想到是开船，以为就是跟玩一样。”后来开着船，每天去投递，他才真正感受到“价值”所在。“我最大的优点就是不怕苦，这活总得有人干。”

复杂多变的天气，是王少朋颇为头疼的问题。

“就怕遇到恶劣天气！湖上风稍微大一些，船就没法开，给投递带来很大的不便。特别是夏天，有时候上午还是晴空万里，下午突然雷暴天气。那个时候是最危险的，因为当时咱在湖中，甚至有时候连船都掌握不了。”

除了夏天，对王少朋来说最难熬的还是冬天刺骨的寒冷。“冬天，湖上的风都能把人‘穿透’，穿多少层衣服都没用。”

不仅如此，冬天湖上经常起雾，行船更加困难。“在陆地上，周围建筑物多，还能分辨在哪儿，但在湖上白茫茫一片，找不到方向。”遇到雾气，他一般

4月8日早上，济宁市微山县邮政分公司南阳支局内，王少朋低头分拣、清点着当天需要投递的报刊、信件和快递包裹。一番忙碌后，他将东西放在门口的摩托车上，又马不停蹄地驶向停靠着邮政船的码头……从2007年开始，王少朋几乎每天都要行船于南阳湖上，负责合并后的振兴村、管闸村、渡口村、王苏白村和建闸村5个行政村的报刊、信件及快递包裹等邮件的投送。

不同于陆上投递，王少朋需要频繁更换交通工具——摩托车、船、三轮车，每天往返六七十公里，一天五六个小时在湖上，守护着3500多位村民的报刊、快递……如今，他已经走过40多公里的水上邮路。“十多年前，投递的主要报纸和信件，如今每天投递快百余件，这说明湖区百姓的生活越来越好了！”王少朋说。

文/片 褚思雨 丁安顺 通讯员 陈齐 济宁报道

他每天走四五十公里水路

微山湖由微山湖、昭阳湖、独山湖和南阳湖组成。王少朋所在的微山县邮政分公司南阳支局，位于南阳湖中的南阳岛上。南阳群岛建有独立的南阳镇，是一个岛屿镇。这里四面环水，湖面约15万亩，进出都靠船只，下辖的25个行政村分散在湖中的自然岛屿上。

南阳支局现有两名邮递员，王少朋负责岛外的这条水上邮路。虽然只负责5个行政村，但他每日要走四五十公里的水路，陆路二三十公里，整个投递过程要六七个小时。

每天早上大约9点，王少朋就能到达码头，把摩托车放在湖边后，再将邮件和快递放到邮政船上。随着一阵“哒哒”的响声，船上的柴油发动机被启动，随即所有的声音被柴油机的轰鸣掩盖。“开船不像开车，还能听听音乐，发动机太响，什么也听不到。”王少朋笑着说，这种柴油机驱动的船除了噪音大，跑得也慢，10公里的水路要跑1个小时，但是耗油少，节省成本还安全平稳。

当日上午9点20分，王少朋开始减速，船摇摇晃晃地停靠在丁楼码头。因为丁楼村、李桥村、管闸村三个村子相连，在这里，他要换乘三轮车开始配送，这也是投递中最长的一段陆路。

“来啦！”丁楼码头值班室，75岁的村民丁继东一边和王少朋打着招呼，一边帮忙把快递接到岸上。

“熟，咋不熟呢！你看，这是我前几天在网上买的小鹦鹉，就是少朋7日给派送的。”丁继东是“网购达人”，隔三岔五便会在网上买些日用品，“网上商品种类多，还可以价比多家，现在收发

记者 李静 刘志坤 济南报道

4月14日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者获悉，“棉花糖爸爸”陈生梨寻女19年终于有了圆满结果，孩子找到了！陈生梨告诉记者，“今天中午接到警方电话，说DNA比对成功。”

以面包车为家寻找女儿

本报曾于2022年报道过陈生梨寻亲的故事——

2003年5月25日，陈生梨的女儿陈杨梅出生。2006年9月，陈生梨带着妻子孩子从老家贵州省毕节市纳雍县龙场镇，来到云南省昆明市官渡区。2006年10月19日，女儿陈杨梅在云南省昆明市官渡区新南站广场失踪。

当时陈生梨还没有找到合适的工作，便带着音箱，到新南站广场唱歌。女儿陈杨梅围着陈生梨转，陈生梨顾不上她，就让她去找妈妈。半个小时后，妈妈过来找陈杨梅。陈生梨说：“我让她去找你了呀。”

人生地不熟，工作还没有着落，孩子又失踪了，陈生梨感到无助。他四处奔跑着寻找孩子，却没有发现孩子的踪影。陈生梨瘫坐在地上，放声大哭。

在女儿陈杨梅失踪的前几年里，陈生梨除了找孩子，什么事情都做不了。

陈生梨尝试过在工厂打工，但心里总是乱糟糟的，难免出差错。“只有在外面找孩子，心里才好受一些。”

后来，陈生梨就开着他的面包车外出寻子。白天他开车四处询问孩子的消息，晚上就睡在面包车上。尽管省去了车费、住宿费，但生活开支仍然是一笔不小的数字。

陈生梨看到很多小朋友喜欢吃棉花糖，便学着做棉花糖。他总是把摊位摆在广场、公园、学校门口，盼望着人群里会有女儿的身影。

“很多小朋友吃过我做的棉花糖，可是女儿没有吃过。”眼泪在这个父亲的眼眶里打转。

陈生梨把女儿陈杨梅的寻亲启事贴在了自己的面包车上。寻亲启事上，陈杨梅的照片是在她失踪前一个月拍的。她眼睛大大的，右边太阳穴下有一颗小黑痣。

将举办认亲仪式

这些年，陈生梨遇到很多和他一样的寻亲家长。他把这些孩子的寻亲启事，一张一张贴满了面包车。

这辆面包车成了一辆特殊的寻子车。陈生梨开着车跑遍全国各地，希望有人多留意几眼，为他们提供一些线索。陈生梨说：“我放不下寻找孩子，我会一直找下去。”

在得到女儿信息之前，陈生梨还在奔波寻亲。前几天，他接到警方电话，说找到疑似对象，但还需要进一步核实。14日，他再次接到警方电话，确定找到了自己的女儿。据陈生梨介绍，女儿陈杨梅目前就生活在她当时失踪的地方，也就是云南省昆明市官渡区。

如今，女儿终于被找到。陈生梨说，“非常高兴，总算放下了。”他告诉记者将举办认亲仪式，“我会邀请一起找孩子的家长都来，希望大家帮助他们扩散一下信息，让更多人知道这个群体。”

『棉花糖爸爸』寻女十九年终圆梦

女儿就在失踪地，父女相认时将举办认亲仪式